

魏化民 七十五载巨变展新颜

本报记者 贾凤霞 孔明 李泽佳

人物简介:魏化民,男,106岁,1982年12月离休,原石家庄地区供销社副主任。

“变化真大啊,真是一座现代化的大都市!40年前,这里还是农田呢……”在刚刚过去的国庆节,106岁的离休干部魏化民,从辛集市出发,在孙子的带领下,游览了石家庄市。面对四通八达的城市道路、鳞次栉比的高楼大厦、随处可见的街心公园,他感慨万千。

石家庄的发展史上写满了日新月异:自中华人民共和国成立以来,尤其是改革开放后,石家庄经历了从农业城市到工业化城市,再到建设现代化、国际化美丽省会城市的转型,书写着城市发展的一页页崭新篇章。

历经战火

珍惜来之不易的幸福生活

魏化民,1918年出生于河北束鹿县(今辛集市)东柳科村,经历了抗日战争、解放战争,为革命事业作出了重要贡献。

1937年7月7日,“七七事变”爆发。不到一年,华北沦陷,常有敌人去村里扫荡,烧杀抢掠无恶不作。当时,不到20岁

的魏化民积极加入党组织,参加青年抗日救国会,宣传抗日救国,动员青年参军参战。后来,他加入束鹿县游击队,开启了一段枪林弹雨的日子。

1942年5月1日起,5万余敌军对冀中根据地进行“大扫荡”,实行烧光、杀光、抢光的“三光”政策。为了帮助群众安全转移,魏化民和游击队员们想方设法拖住敌人。游击队能用的武器装备少,还要尽量避免正面交锋,他们决定在鬼子进村的必经之路上埋下地雷,并带领乡亲们藏进地道。“有一次,日军发现了我们的隐藏点,端着明晃晃的刺刀,刺向老人和孩子。”回忆起当年的场景,他几度哽咽,泪流满面。在这次扫荡中,日军在冀中区大肆烧杀、奸淫、抢掠,残杀无辜群众2万多人,抓走5万多人,损失财产无数。回首往事,看看今昔,魏化民感慨万千:“历史,是最好的教科书。我们一定要铭记历史,珍惜今天来之不易的幸福生活。”

解放战争时期,魏化民又担任地方支前运输队队长,带领队员们挖战壕、运送物资。

1947年11月6日,解放石家庄战役打响,他和队员们冒着生命危险抢救伤员、搬运遗体。经过六昼夜激战,石家庄解放。胜利的消息传来,大家欢呼雀跃。

岁月如歌

喜看城市发展今昔巨变

10月1日,魏化民在《石家庄日报》上看到一篇报道:“石家庄地区生产总值由1949年的2.4亿元增长到2023年的7534.2亿元,人均GDP由1949年的65元增长到2023年的67099元,城市面积由新中国成立初期的15平方公里发展到如今2206平方公里……”这一串串数据,让他倍感兴趣。他说,自己一直关注着石家庄的发展建设。石家庄是一片英雄的土地、革命的土地,是新中国城市工作的“试验田”。75年发展,成就了一座新城,每一位市民都是见证者,也包括他在内。

说起这些,他如数家珍——

75年前,石家庄经济基本处于一穷二白的状态,仅有大兴纱厂、铁路大厂等几家企业,产值微乎其微。城市百废待兴,人们只有一个信念:从零开始,

艰苦奋斗、奋起直追!如今,石家庄在推动经济高质量发展上迈出坚实步伐——新一代电子信息、生物医药两大产业按下发展“快进键”,2023年底营收双双破千亿元;先进装备制造、现代商贸物流、现代食品产业实现快速增长,开启百尺竿头再进一步的新征程。

新中国成立初期,石家庄总面积为15平方公里,没有高楼大厦。1983年,燕春饭店建成后,曾引来无数市民拍照合影,感觉那就是一座“摩天大楼”;2000年开放的石家庄电视塔,多次荣登石家庄宣传画册。更让魏化民惊叹的是,城市道路交通的变化。他说:“当年,我骑自行车一个小时就能转完城区主要街道,现在开汽车一个小时也转不完。”石家庄加速构建高效便捷、四通八达的现代交通路网体系,为进一步拉开城市发展框架,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市提供交通支撑。

75年前,老百姓过着战火不断、颠沛流离、食不果腹的日子。魏化民回忆道:“小时候,能吃上一顿饱饭、能睡一宿安稳



魏化民在辛集市东柳科村家中。 本报记者 贾凤霞 摄

觉都是奢望,现在老了真是享了大福啦!”在农村,石家庄全面推进乡村振兴,着力把“美丽颜值”变为“经济价值”,着力拓宽绿水青山变为“金山银山”的通道,让更多人享受到生态改善带来的红利。在城市,老旧小区蝶变成为美好家园,街旁游园、休闲广场随处可见,出了家门口就能看到各种运动球场,小街小巷更是面貌一新,“一刻钟便民生活圈”提升了生活品质,一项项民生工程竣工,一件件民生实事落地,绘就了一幅色彩斑斓、可圈可点的民生画卷。

“成绩仅能代表过去,未来我们乘势而上。”对石家庄未来发展,魏化民信心满满。(石家庄市委老干部局协助采访)

工作资讯

市机关事务管理局组织参观考察

为弘扬中华民族尊老敬老的传统美德,近日,石家庄市机关事务管理局组织近百名退休干部,赴保定阜平开展“深学细悟新思想 重归共聚话未来”主题党日活动。

老同志们走进晋察冀边区革命纪念馆,参观馆内陈列的实物、史料、图片。随后,又到骆驼湾村和顾家台村,切身感受和美丽乡村建设。

(市机关事务管理局老干部科)

参观重点项目 感受发展成果

10月11日,石家庄市正定县委老干部局组织开展“礼赞新时代 助力新发展”重点项目观摩考察活动,20余名老同志参加。

当天,大家前往未来电子信息与装备制造产业基地、宜农科技总部、瑞兰生物等多个重点项目建设现场参观,切身感受到了正定县高质量发展的强劲动力。(正定县委老干部局)



最美桑榆景 浓浓敬老情

石家庄市老干部局多彩活动庆重阳

本报讯(记者 孔明 李泽佳)为弘扬尊老敬老传统美德,丰富老同志精神文化生活,彰显老有所为的银发力量,连日来,石家庄市老干部局举办了一系列主题活动,在欢声笑语中与广大老同志共度重阳佳节。

银龄歌声颂祖国

10月11日,由石家庄市老干部局主办、市老年大学承办的“山河锦绣·岁月芳华”——石家庄市离退休干部第五届“银龄之声”艺术节思政音乐会,吸引了来自全市的老干部

代表,共计300余人观看了现场演出,10余万人观看了线上直播。

思政音乐会演出内容丰富,形式多样,共分为“奋进征程·辉煌成就”“大美中华·锦绣河山”“银龄报国·志气风华”“初心永续·时代征程”四个章节。舞台上,老同志们身着盛装,深情演绎了16个精心编排的节目,不仅是对过往成就的礼赞,还饱含了对伟大祖国的深情祝福。

摄影展上看变迁

10月11日,《向新而行——第二届“城市是我家 我要爱我家”石家庄市离退休干部摄影展》,在石家庄市老年大学一楼崇文美术馆展出。此次展览由石家庄市老干部局、

石家庄日报社主办,市老年大学、燕赵老年报承办,展出作品百余幅。

展出作品主题鲜明、内容丰富,聚焦石家庄市十一届六次全会以来,美丽石家庄的经济发展、幸福生活、城市景观、历史人文、自然风光等,为您带来一场全方位、立体化记录美丽石家庄的视觉盛宴。参展者表示,将继续用镜头记录美好生活,为石家庄的经济社会发展贡献银发力量。

笔会联谊庆佳节

10月8日,市老年大学青园校区举办“墨舞金秋”书法专业重阳笔会活动,21名书法功底扎实、字体风格突出的学员参加此次活动。创作现场,学员们挥毫泼墨。大家相互观摩,

畅谈创作经验技巧,达到了以笔会友、以书言志、以笔寄情的目的。

10月10日,市老年大学举办“诗意重阳·齐颂党恩”主题诗会活动。学员们或朗诵经典或吟咏原创作品,抒发了对党和祖国的无限热爱与感激之情。

10月11日下午,2024年石家庄市老干部重阳节联谊赛闭幕式在市老干部活动中心举行。近600名老同志报名参加了乒乓球、台球、麻将、象棋、射箭、射击和游泳等7项比赛,展示了老年朋友的活力和激情。

除此之外,石家庄市老干部系统积极开展走访慰问、健康义诊、文艺演出、老年运动会、茶话座谈等丰富多彩的活动,在全社会形成尊老、敬老、爱老、孝老、助老的良好氛围。

结束语

赞辉煌成就,聚银发力量。为热烈庆祝中华人民共和国成立75周年,深入挖掘石家庄发展进程中老同志亲历亲闻的奋斗故事,今年初,石家庄市委老干部局和燕赵老年报共同开展“话传统 聚力量 促发展”石家庄离休干部访谈活动。半年多来,采访组走进20位老同志家中,听他们深情讲述,并依据他们的讲述,查证、搜集、整理了数十万字资料,最终形成了20篇主题突出、内容翔实的访谈文章。其中,《李国华家庭联产承包责任制促进农村大发展》《李辉 燕春饭店开启石家庄高楼建设新篇章》《杜凤翔 建筑业向新而行助推城市蝶变》等稿件,受到有关部门表扬和转发,在读者中也引起强烈反响。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。我们将进一步激发全社会关爱老年人的热情,引导老年朋友在安享晚年的同时,积极发挥自身优势和作用,展现新时代老年人风采,为推进中国式现代化贡献“银发力量”。

石家庄市老干部局
燕赵老年报

合办

第67期

中华人民共和国成立75周年
话传统 聚力量 促发展

石家庄离休干部访谈